

浅析《捅马蜂窝》

小说《捅马蜂窝》讲述了“我”在爷爷的后院中捅，带着淘气好奇的心理捅马蜂窝被蛰，痊愈后明白了马蜂以死护卫家园的勇敢精神，并从中学到不应伤害他人的道理，在几年后欢喜地迎来马蜂的故事。文章关于“我”童年的对生活的感悟。

小说共讲述了三件事，叙事详略得当，重点突出。第一件事是详写的“我”捅马蜂窝被蛰的事。详写这个情节，首先是体现“我”孩童般的天真调皮，如文中心理描写所写“那多有趣”！而这天真调皮的另一面，是“我”对自己行动的轻率和对其它生命缺少尊重，因为“我”只为了自己的好奇心，毁了马蜂的家。详写这段，也体现了马蜂的勇猛，体现了它们不顾一切保护家园的决心。如文中动作描写“一只马蜂径直而凶猛地朝我扑来”。此外勇猛还看似是没有道理的凶悍，但为后文留下铺垫，在爷爷向我解释马蜂立脚的原因后，便令读者恍然大悟。文章略写了“我”听爷爷讲马蜂为家拼命、于是悔不当初的情节，但突出了“我”的转变：“我”不仅仅怕马蜂，更是吃惊、敬佩，“有种罪孽感压在我心头”。后文第三件事，重迎马蜂，作者更是简单勾勒、一笔带过，并不赘述“我”的反应，或马蜂的举动，只是用一个“笑”的表情，用像“我”告诫自己的话，突出了“我”的感悟。这样的详略安排是与小说各情节的重要程度相符的。捅马蜂窝这一情节是全文反思的重点，其它情节均围绕其体现“我”的思考、成长。重点详写，其余略写突出主题：“我”的感悟——爱护他人^{生命}，使得文章精炼有力，结构情节紧凑，主题深入人心。

小说使用了大量的心理描写，既推动了情节发展，又清晰地展现了“我”的心理转变，有效地引出了“我”文末的感悟。文章开头，“我”不慎怕马蜂窝，好奇心使我捅了马蜂窝。如文中心理描写：“捅马蜂窝的强烈渴望”。但眼看被蛰，“我”不再逞能：“惊呆了”，被蛰后“几天都不敢到那通向后院的小走廊上去。由淘气、冒险转变为胆怯、小心翼翼。”“我”如此惊恐是因为付出了头上一个大包的惨痛代价，而马蜂却因^{运动}“我”付出死的代价。得知此事，“我”的心理描写又变为“暗暗吃惊”、“沉

通过故事...+中心思想（句子最后）

孩童的调皮性格

- 铺垫 - 捅马蜂

窝

可另起一段

1、强调不要伤害他人的道理

2、勇猛，赞美

重”。心理描写体现了“我”的再次转变。“我”不再轻率对待其它生命，而是有了敬畏与尊重。这样的内心转变，^{慢慢}自然地过渡到“盼马蜂”。^但“我”最后暗暗告诉自己不再伤害他人，这样的心描写则体现了“我”对生命的的态度转变，体现了“我”的成长。文末“盼蜂”与开篇“赶蜂”时，“敬重”与“轻蔑”这两种心理的鲜明对比，^{鲜明}突出了“我”的感悟：敬畏生命。^{除了}表达主旨，一次次大转变也使文章更生动、有趣，吸引读者。^在诙谐中讲述了重要的人生感悟，令人印象深刻。

小说还使用了多种艺术手法。如“像一排燃料瓶、决心相撞的战斗机”，将视死如归拼死搏斗的马蜂生动形象地比作战斗机，体现了马蜂无畏、勇敢的强大精神。再如“与毁坏它们生活的人拼出一死，真像一个英雄”，用拟人化的表达方式，将马蜂比作英雄，^{而且}加上句尾省略号，委婉地^{表达}“我”对马蜂的敬佩之情。全文由第一人称视角讲述，也使得人物心理更加突出，更好展现文章有关个人成长感悟的主题。

小说讲述了“我”由捕马蜂一事中获得的尊重、善待生命的事，详略得当，心理描写细腻，艺术手法多样，使得这一启示深入人心。

考试一定要有结尾

第一人称
此文可省